Seguimiento y control de proyectos

Cronogramas

Contar con un cronograma efectivo es un aspecto clave para el seguimiento de un proyecto. Un cronograma efectivo se caracteriza porque es claro con respecto a cuáles son las tareas criticas, es comprensible y detallado (granularidad de las tareas y detalles sobre los recursos); además considera la existencia de planes que interfieren, presenta hitos claros para permitir un seguimiento binario (esta hecho o no esta hecho), al tiempo que prevé ciclos de retrabajo (por ejemplo testing y corrección de bugs).

Para armar un buen cronograma hay varios principios que deben seguirse:

· División: dividir al producto y al proceso en conjuntos de tareas abarcables

· Interdependencia: Las tareas que se pueden hacer en paralelo se deben separar de las que deben ser secuenciales

· Asignación de tiempos y esfuerzo: Cada tarea tiene una fecha de inicio y una de fin, junto con una estimación de esfuerzo.
· Responsabilidades definidas: Cada tarea esta asignada a un miembro del equipo.
· Salidas definidas: Se debe poder decir cuando una tarea está terminada

· Hitos definidos: Establecer hitos y cuando estos se dan por completados

Seguimiento de proyectos

El seguimiento de proyectos busca proveer visibilidad a los responsables del proyecto sobre su progreso de forma de que se puedan tomar acciones correctivas ante los problemas.

El seguimiento implica mirar el avance, el esfuerzo y la calidad. Esto trae conflictos. Por ejemplo, cómo medir el avance.

Una forma es utilizar el valor acumulado simple. La idea es la siguiente, el plan tiene hitos, cada uno con un valor, tal que la suma de esos valores es 100. Cuando tengo terminado un hito, obtengo el valor que el mismo tiene. Ahora bien, ¿cómo se determina este valor? Esto es un tema complicado, aunque en un método iterativo es tal vez más simple, ya que puedo utilizar por ejemplo los sprints, o los stories points. Usando el valor acumulado simple, el cálculo del porcentaje de progreso es: 
P = SUM (valor(i) * completada(i)), para i = cada hito.

Otra forma es usar valor acumulado detallado. Si tengo un WBS híbrida de tareas y productos, hay que estimar el avance de las tareas. Para eso se puede estimar el tamaño de sus componentes. Entonces el valor es: 
P = SUM(valor(i)*(SUM(tamaño(j)*completada(i,j)) / tamañoTotal) con j cada componente

Estas formulas asumen que se puede decidir cuando una tarea está finalizada. Esto puede ser cuando fue entregada, cuando paso por la revisión de QA, o fue aprobado por el cliente. Además pueden asignarse porcentajes parciales en función de que se hizo: si se entrego un 60%, si se aprobó por SQA un 80%, si lo aprobó el cliente un 100%. La idea es lograr mayor granularidad y evitar por ejemplo un desfasaje porque el cliente se tarda en dar la aprobación.

Un aspecto clave para el seguimiento son las reuniones de seguimiento, y en ellas algunos aspectos importantes a tener en cuenta son los reportes de avance y el registro de action ítems (cosas que se charlan y se deciden que se van a tener que hacer).
Además del seguimiento de avance se puede hacer un seguimiento de esfuerzo, que es muy útil para detectar desvíos y mejorar los métodos de estimación. Para poder hacer este seguimiento necesito estimaciones de esfuerzo por fases o por tareas y reportes de horas del personal. Lo cual es además útil para un tracking de los costos del proyecto.

El seguimiento debe hacerse constantemente, ya que el proyecto se va a trazando de a un día por vez y cuanto más se tarda en detectar dichos atrasos mayor es el impacto final. Es importante tener una línea de base que permita ver cómo está funcionando el proceso, aunque llegado el momento debe hacerse una replanificación, mas aun si el desvío es considerable.

El seguimiento de avance y de esfuerzo son algunos de los temas de seguimiento, hay otros como seguimientos de riesgos, de actividades de calidad, de issues, etc.

Control de proyectos

El control de proyecto se refiere a la aplicación de medidas correctivas ante la detección de desvíos a partir de las actividades de seguimiento.

Las acciones correctivas son variadas:
· Asignar tiempo extra limitado
· Renegociar el avance
· Analizar el camino crítico, para 
· ver si puede acortar o paralelizar, 
· ver si se pueden reasignar recursos, 
· eliminar tareas no críticas, etc.
Hay otras acciones que conducen al fracaso:
· Confiar en la recuperación final
· Eliminar tareas de calidad o testing
· Eliminar requerimientos por conveniencia
· Desatender a los problemas de integración
· Sobrededicación constante
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